

ATP 等神经营养剂，疑有病毒感染者，早期使用激素治疗，以减轻病毒对神经组织的损害；两组均加用镇静剂以保持身心安静。

### 结 果

**一、疗效标准** 以纯音语言频率 500、1000、2000 Hz，气导听阈的平均值为准。气导平均改善 15 dB 为有效，改善 30 dB 为显效，提高至对侧正常听阈或提高至发病前听阈为治愈。

**二、结果** 西医组 46 耳痊愈 4 耳（重度 4 耳），显效 10 耳（深度 5 耳，重度 3 耳，中度 2 耳），有效 9 耳（深度 5 耳，重度 3 耳，中度 1 耳），无效 23 耳（深度 12 耳，重度 8 耳，中度 3 耳），总有效率 50%；痊愈率 8.7%。中西组 43 耳痊愈 10 耳（深度 2 耳，重度 7 耳，中度 1 耳），显效 15 耳（深度 2 耳，重度 11 耳，中度 2 耳），有效 7 耳（深度 3 耳、重度 2 耳，中度 2 耳），无效 11 耳（均为深度），总有效率 74.4%；痊愈率 23.3%。两组总有效率及痊愈率比较（ $\chi^2$  检验）均有明显差异（ $P$  均 < 0.05）。

两组合并眩晕者疗效比较：中西组 18 耳，痊愈 6 耳，显效 6 耳，有效 3 耳，无效 3 耳，总有效率 83.3%。西医组 19 耳，痊愈 1 耳，有效 3 耳，无效 15 耳，总有效率为 21.1%。两组总有效率比较有显著差异（ $P$  < 0.05）。

**讨 论** 突聋是指突然发生，原因不明的感音神经性耳聋，多有耳鸣，部分患者伴有眩晕。有血管因素、外伤，近有报道与自家免疫反应有关，疗效不一。我们比较中西医结合治疗和西医治疗。西医采用扩血管药及高压氧治疗，并加用强的松治疗，目的在于改善微循环，经治疗其疗效为 50%，治愈率 8.7%。而在西医治疗的基础上加用中药方剂，其有效率为 74.4%，治愈率 23.3%。表现中西医结合治疗突聋是一种有满意效果的方法。中医称突聋为暴聋，其病因病机主要有水不滋木，肝气上逆，致气滞血瘀，官窍不利而致暴聋。中西医结合治疗目的是改善微循环，补肾活血通窍，滋水涵木，理气活血通窍。从本组病例分析，其疗效是满意的。

## 黄连片与吗丁啉片治疗胃癌术后胆汁返流疗效观察

浙江省丽水地区医院肿瘤科（浙江 323000） 黄 曙

胃癌手术后胆汁返流是最常见的一种并发症，也常常成为阻碍术后辅助化疗的一个重要因素。我科自 1988 年 1 月～1991 年 12 月分别用黄连片和吗丁啉片治疗胃癌手术后胆汁返流的患者共 66 例。其中黄连

片组 35 例，吗丁啉片组 31 例，均取得较好疗效。现报告如下。

**临床资料** 66 例患者均经病理确诊为胃癌，并经过根治性全胃切除手术或远侧胃大部切除手术治疗。在手术后 1 个月～0.5 年复查时均具有：（1）胃食管胆汁返流症状：上腹烧灼痛，或呕吐胆汁，进食后症状加重，体重减轻等。（2）内窥镜检查：胃、食管均有不同程度的胆汁返流。66 例中经内窥镜检查并经病理检查诊断为返流性胃炎 27 例，返流性食管炎 9 例。

66 例分为两组。黄连片组 35 例，男 27 例，女 8 例；年龄 30～65 岁，中位年龄 52 岁；根治性全胃切除术后 23 例，根治性胃远侧大部切除术后 12 例，其中 Billroth I 式 9 例，Billroth II 式 3 例。吗丁啉片组 31 例，男 26 例，女 5 例；年龄 41～62 岁，中位年龄 51 岁；根治性全胃切除术后 22 例，根治性胃远侧大部切除术后 9 例，其中 Billroth I 式 7 例，Billroth II 式 2 例。

**治疗方法** 黄连片组用黄连片（重庆桐君阁药厂出品，组成：黄连、吴茱萸、木香，每片重 0.32 g）5～8 片/次，每日 3 次，连用 10 天为 1 个疗程。吗丁啉片组用吗丁啉片（西安杨森制药有限公司产品，每片 10 mg）1 片/次，每日 3～4 次，连用 10 天为 1 个疗程。上述两组均服药 3～9 个疗程，不超过 0.5 年。

### 结 果

**一、疗效评定标准** （1）显效：内窥镜下胆汁返流消失，返流性胃炎、食管炎明显好转；患者上腹部烧灼痛或者呕吐胆汁、进食后症状加重的症状基本消失，或者明显好转，体重增加。（2）有效：内窥镜下见胆汁返流减少，返流性胃炎、食管炎好转；患者胆汁返流症状好转，体重不减。（3）无效：内窥镜见胆汁返流及返流性胃炎，食管炎无好转或者恶化，患者胆汁返流症状加重或者无变化。

对于返流性胃炎、食管炎，参考病理活检结果作出综合疗效评定。

**二、结果** 黄连片组显效 3 例，有效 19 例，有效率为 62.9%。吗丁啉片组：显效 3 例，有效 17 例，有效率为 64.5%。经统计学处理差异无明显意义（ $P$  > 0.05）。两组患者服药期间均未出现明显不良反应。

此外，在两组无效患者中，经内窥镜、病理活检及其他复查发现 3 例吻合口溃疡，其中 1 例伴出血。2 例残胃再发癌，1 例食管下端再发癌。

**讨 论** 目前内科治疗胆汁返流及返流性胃炎、

食管炎应包括哪些具体措施尚不够明了。药物治疗方面：消胆胺可以与胆盐结合，理论上是比较理想的药物，但也有人认为对丧失了幽门括约肌的患者并不好。胃复安的作用机理在于加速胃的排空作用。吗丁啉为外周多巴胺受体阻滞剂，可直接作用于胃肠壁，增加食管下部括约肌张力，从而防止胃、食管返流，促进排空。中医认为胃癌术后胆汁返流的机理主要是中气虚弱，升降失调，胆汁上逆。黄连片由黄连、吴茱萸、木香组成，方中黄连配吴茱萸，辛开苦降，更佐以木香，长于行滞气。此药久服无副作用。

## 冻疮搽剂治疗冻疮 106 例

山东省临沂卫生学校(山东 276000)

金光泉 王汝信

山东省临沂市第一人民医院 张 岩

近年，笔者自拟中西药冻疮搽剂治疗冻疮 106 例，疗效较满意。现报告如下。

**临床资料** 收治冻疮患者 106 例，男 40 例，女 66 例；年龄 4~55 岁，平均 37.5 岁；手部 56 例，足部 40 例，面部和耳廓各 5 例；轻者 46 例，较重者 53 例，严重者 7 例；初发者 15 例，复发者 91 例；曾用冻疮膏治疗效果不明显者 14 例；病史最长者 12 年，平均发病 3.6 年。

**治疗方法** 取芫花 7.0 g、红花 3.5 g 同泡入 75% 乙醇溶液 100 ml 中，半月后取其滤液，加 654-2(针剂)5 mg 及甘油 35 ml，摇匀密闭备用。治疗时先将患部洗净，用棉签蘸取药液稍用力擦患处，每日 3~4 次。

**结果** 106 例均痊愈，平均用药 3.5 天。用药 35 min 止痒，搽 2~3 次即止痛、消肿。轻者搽 1~2 天痊愈；较重者 3~5 天痊愈；严重者 3~5 天结痂，6~8 天痊愈。另对 21 例往年患者的预防性治疗，取得了当年未复发的效果。

**典型病例** 焦某某，女，20 岁，学生。于 1992 年 1 月 23 日就诊。患者已连续 3 年发生冻疮，就诊时双手背有散在性肿块，灼热和痒感已 17 天，部分肿块中心已形成水疱或溃疡，溃疡面直径约 0.5~1.0 cm，其中一处有少许脓性分泌物。经冻疮搽剂和抗菌治疗，5 天内结痂，7 天痊愈。

**讨论** 方中芫花可消肿解毒、活血止痛；红花能活血通经、祛瘀止痛；654-2 扩张皮肤血管、改善微循环、增加温度、纠正缺氧状态。乙醇可消毒、防止皮肤糜烂和止痒，甘油能保湿、延长用药时间、吸收组织间隙水分、减轻水肿等，以起辅助作用，从而

达到治疗冻疮的目的。但对已形成溃疡面者，须用红霉素眼膏涂抹溃疡面，然后在其周围擦药液，以免乙醇直接刺激溃疡面而引起灼痛。治疗期间对患处应注意保温。

## 化疗反应的中西药防治

山西医学院第一附属医院(太原 030001)

赵瑛 高素媛

我院自 1988 年 5 月~1992 年 12 月对 28 例癌症术后化疗药物反应的患者行中西医结合治疗，疗效较满意。现报告如下。

**临床资料** (1) 中西医结合组(中西组)：28 例均为根治性手术后患者，其中胃癌 11 例，结肠癌 8 例，乳腺癌 9 例。男 16 例，女 12 例，年龄 42~75 岁，平均 58 岁。(2) 西药组：24 例均为根治性手术后患者，其中胃癌 9 例，结肠癌 7 例，乳腺癌 8 例。男 14 例，女 10 例，年龄 35~72 岁，平均 57 岁。全部病例术后基本恢复后开始采用二种以上药物联合化疗，每一病种化疗方案基本相同。所用药物：5-氟脲嘧啶、丝裂霉素、氯甲蝶呤、环磷酰胺、阿霉素等。化疗期间患者均出现不同程度药物反应：食欲不振、恶心、呕吐、腹泻、乏力、口舌糜烂、白细胞降低、皮疹等等。

**治疗方法** (1) 中西组：化疗同时开始服药。西药：常规量口服胃复安、吗丁啉、维生素 B<sub>6</sub>、维生素 B<sub>1</sub>、鲨肝醇；隔日静脉滴注葡萄糖、白蛋白、复方氨基酸、新鲜血浆等。中药：以补气血、健脾和胃、降逆止呕为原则，用十全大补汤加橘皮竹茹汤加减。方药组成：党参 12 g 白术 10 g 黄芪 12 g 熟地 2 g 当归 10 g 炙甘草 6 g 茯苓 10 g 白芍 10 g 川芎 6 g 肉桂 3 g 淡竹茹 20 g 橘皮 10 g 红枣 20 g 焦三仙各 12 g，每日 1 剂水煎服。(2) 西药组：只用前述西药，治疗时间相同。

**结果** 显效(食欲不振、恶心、呕吐、腹泻、乏力等症基本消失，可按期完成化疗)中西组 10 例，西药组 5 例。有效(上述症状减轻，化疗可按期完成或化疗用药间隔时间延长，但仍能完成化疗)中西组 17 例，西药组 11 例。无效(上述症状不能缓解，化疗被迫停止)中西组 1 例，西药组 8 例。总有效率中西组 96.43%，西药组 66.67%，两组比较差异有显著性意义( $P < 0.05$ )。

**体会** 十全大补汤加橘皮竹茹汤可以补气血，扶正固本，振奋脾阳，提高机体免疫功能，机体承受化疗反应的能力增强，使抗癌化疗药物能更好地发挥作用。